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Sitzungsort:  Neusser Feldweg 4, 40670 Meerbusch, Sitzungssaal  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:07 Uhr 
 
Anwesend:  
 
Vorsitzender 
Herr Karl Trautmann Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Herbert Becker Ratsmitglied Vertretung für Herrn Jörg Wartchow 

Herr Werner Damblon Ratsmitglied  

Frau Marlis Docktor Ratsmitglied Vertretung für Herrn Jonas Kräling 

Herr Claus Fischer Ratsmitglied Vertretung für Herrn Franz-Josef 
Jürgens 

Herr Fabian Hasebrink Ratsmitglied  

Frau Sarah Kohtes  Vertretung für Herrn Markus Frank 

Herr Stefan Mosch Ratsmitglied  

 
von der SPD-Fraktion 
Herr Heinz Jürgen Kaden Ratsmitglied  

Frau Nicole Niederdellmann-Siemes Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Niklas Geppert Sachkundiger Bürger Vertretung für Herrn Ralph Jörgens 

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Monika Driesel Ratsmitglied  

Herr Joris Mocka Ratsmitglied  

Herr Christoph Weigele Ratsmitglied  

 
von der Fraktion GRÜN-alternativ 
Herr Joachim Quaß Ratsmitglied  

 
von der Fraktion UWG/Freie Wähler 
Herr Hartwig Spetsmann Sachkundiger Bürger  

 
von der Fraktion Die Fraktion 
Herr Dirk Müller   

 
von der Verwaltung 
Herr Niklas Loerper  anwesend ab 17:20 Uhr 

Frau Bettina Scholten Beigeordnete  

 
Schriftführer 
Herr Manfred Dohmen Chief Digital Officer  

 
 
 

es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion 
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Herr Markus Frank Ratsmitglied  

Herr Franz-Josef Jürgens Ratsmitglied  

Herr Jonas Kräling Ratsmitglied  

Herr Jörg Wartchow Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Ralph Jörgens Ratsmitglied  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt Ausschussvorsitzender Trautmann die anwesenden Mitglie-
der des Ausschusses, Vertreter/innen der Verwaltung sowie die Presse. 
 
Aufgrund der vorübergehenden Abwesenheit des Schriftführers und der Abwesenheit der stellvertre-
tenden Schriftführerin wird auf Vorschlag der Verwaltung CDO Dohmen einstimmig als vorüberge-
hender Schriftführer für diese Ausschusssitzung bestellt.  
 
Änderungen zur Tagesordnung: 
TOP 2 – LoRaWAN wird hinter TOP 4 – Digitale Agenda der Stadt Meerbusch „Meer-Digitalisierung“ 
verschoben.  
 
TOP 3 – Vorstellung des Tools für Projektmanagement wird auf die kommende Sitzung des Aus-
schusses verschoben.  
 
 

Öffentliche Sitzung  
 
1 Einwohnerfragestunde 

   
 

 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
  
2 Vorstellung des Tools für Projektmanagement 

   
 

 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird infolge der entschuldigten Abwesenheit des Vortragenden auf die 
Tagesordnung der nächsten Ausschusssitzung verschoben. 
 
 
  
3 Digitale Agenda der Stadt Meerbusch "Meer-Digitalisierung" 

Vorlage: DezIV/1740/2023 
   
 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie empfiehlt dem Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsförderungsausschuss, dem Rat zu empfehlen, die beigefügte Digitale Agenda der Stadt 
Meerbusch „Meer-Digitalisierung“ zu beschließen und beauftragt die Verwaltung deren Leitlinien 
und Ziele zur Entwicklung der digitalen Stadt Meerbusch im Handeln auch zukünftig zugrunde zu 
legen. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, das Layout der Agenda insbesondere unter Berücksichtigung des 
Internetauftritts ansprechend gestalten zu lassen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig   
 
Beigeordnete Scholten erläutert die Vorlage und insbesondere nochmals den Aufbau und die Auftei-
lung der vorliegenden Digitalen Agenda in die Smart City Strategie und die Digitalisierung der Ver-
waltung. Sie betont zudem den erheblichen Ressourcenaufwand für die laufende Digitalisierung der 
Verwaltung. Diese müsse daher zwingender Bestandteil einer städtischen Digitalstrategie sein.  
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Da das vorliegende Papier zwecks eines gemeinsamen Verständnisses in weiten Teilen auch noch 
Festlegungen und Definitionen der allgemeinen Rahmenbedingungen und hinsichtlich der Transfor-
mationen der Verwaltung infolge gesetzlicher Vorgaben eher weniger Visionen beinhalte, habe sie 
für die Darstellung auch zunächst den Titel Agenda statt Strategie gewählt.  
 
Abschließend weist sie darauf hin, dass die Digitale Agenda redaktionell und grafisch noch zu über-
arbeiten ist. Dies soll nach dem Beschluss des Ausschusses für Digitalisierung und Informationstech-
nologie, des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss und des Rates erfolgen. 
 
Ratsherr Damblon äußert seine Zustimmung zu der Digitalen Agenda und führt aus, dass es ein le-
bendes Papier sein soll, dass sich weiterentwickelt. 
 
Ratsfrau Niederdellmann-Siemes äußert ebenfalls ihre Zustimmung, betont, dass die politische Ebene 
beim Monitoring verstärkt in die Diskussion einsteigen muss und erkundigt sich nach dem aktuellen 
Stand beim digitalen Zwilling und bei dem Thema IT-Sicherheit. 
 
Beigeordnete Scholten erläutert die Problematik der Koordination der einzelnen Fachausschüsse und 
betont, dass der Ausschuss für Digitalisierung und Informationstechnologie als Querschnitt bei digita-
len Themen zu beteiligen ist.  
Sie erklärt, dass verwaltungsintern ein Stellenplanantrag für eine Stelle des Informationssicherheits-
beauftragten gestellt wurde. 
 
CDO Dohmen erläutert den aktuellen Wissenstand beim Projekt „digitaler Zwilling“.  
 
Anmerkung des Schriftführers: 
Der Fördermittelantrag des Rhein-Kreis Neuss wurde zwischenzeitlich vom Land genehmigt. Weitere 
Projektabstimmungen der beteiligten Personen sollen in Kürze erfolgen. 
 
Ratsfrau Driesel äußert ihre Zustimmung zu der digitalen Agenda, führt jedoch aus, dass ihr der Be-
griff „Digitalstrategie“ besser gefällt. 
 
Ratsherr Quaß führt aus, dass Kapitel 7.1.2 „IT-Sicherheit und Datenschutz“ aufgrund der Wichtig-
keit zu kurz geraten ist. 
Sachkundiger Bürger Geppert äußert seine Zustimmung zu der digitalen Agenda. 
 
Auf Nachfrage von Ratsfrau Niederdellmann-Siemes erläutert CDO Dohmen den aktuellen Stand 
beim Thema Projektmanagement in der Verwaltung. 
 
Sachkundiger Bürger Müller äußert seine Zustimmung zu der digitalen Agenda und ergänzt, dass das 
Monitoring und die Roadmap weiter in die Zukunft ausgerichtet werden sollten.   
 
  
4 LoRaWAN 

Vorlage: DezIV/0679/2023 
   
 

 
 
Schriftführer Loerper erläutert die Informationsvorlage. 
 
Infolgedessen entwickelt sich eine kurze Diskussion über die Themen Zeitschiene, selbstständige Rea-
lisierbarkeit und Ideensammlung beim Projekt LoRaWAN.  
 
Die Verwaltung bestätigt die Erstellung einer Zeitschiene und der Prüfung der Realisierbarkeit. 
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5 Anträge 

   
 

 
 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
  
6 Anfragen 

   
 

 
 
  
6.1 Anfrage Bündnis 90 / Die Grünen Fortschritte bei der Digitalisierung von Dokumenten und 

Formularen 
Vorlage: DezIV/0214/2023 
   
 

 
 
Schriftführer Loerper erläutert den aktuellen Stand und eine Auflistung der Formulare, die von den 
Bürgerinnen und Bürgern digital eingereicht werden können. Diese Liste wird dem Protokoll beige-
fügt. 
 
CDO Dohmen und Beigeordnete Scholten stellen den aktuellen Stand beim Thema Dokumentenma-
nagementsystem und bei der Digitalisierung von Akten dar. 
 
Ratsherr Mocka betont das Ziel der Verbesserung durch Digitalisierung von Dienstleistungen und 
erklärt das Beispiel des Antrages für einen Grabstein auf dem städtischen Friedhof.  
 
Beigeordnete Scholten bestätigt die Prüfung des Sachverhaltes und führt aus, dass die Verwaltung 
entsprechende Hinweise gerne entgegen nimmt.   
 
  
7 Bericht der Verwaltung/Beschlusskontrolle 

   
 

 
 
CDO Dohmen stellt das Papier „Bericht der Verwaltung – Umsetzung der Projekte im Rahmen der 
Digitalisierung“ vor. Dieses wird dem Protokoll beigefügt und zu jeder Sitzung des Ausschusses ak-
tualisiert.  
 
Ratsherren Damblon und Kaden sowie sachkundiger Bürger Spetsmann äußern ihre Zustimmung zu 
dem Bericht. 
 
 
  
8 Termin der nächsten Sitzung: 30.11.2023 
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9 Verschiedenes 

   
 

 
 
Auf Nachfrage von Ratsfrau Niederdellmann-Siemes bestätigt CDO Dohmen, dass die neue Home-
page barrierefrei sein wird. 
 
Sachkundiger Bürger Spetsmann erkundigt sich nach der Nutzung des Beteiligungsportals. 
 
Beigeordnete Scholten und Schriftführer Loerper erläutern, dass es bisher nur intern genutzt wird 
und dass externe Anwendungsfälle noch erarbeitet werden müssen. 
 
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 19. September 2023 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Karl Trautmann 
Ausschussvorsitzender 
 

Manfred Dohmen 
Schriftführer/in 
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